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PESTVÁR- MEGYEI 

·TOZRENDESZETI KOZLONY
VÁRMEGYEI JELLEGŰ TŰZRENDÉSZETI LAP. 

A PEST - PILIS-SOLT - KISKUNVÁRMEGYEI TÜZOL TÓSZÖVETSÉG HIVATALOS LAP JA. 

Megjelenik Felelős szerkesztő és kiadó : Előfizetési ára egész évre 4.- K 

Hirdetések megállapodás szerint. minden hó első csütörtökén. 
P A P G E D E O N Ö. T. parancsnok 

Kiadóhiv11tal Kiskunmajsán. 

Tit ká rvált ozás. 

A vármegyei szövetségek közvetlen 
vezetésére három fontos szerv hivatott, 
u. m.: az elnök, az ügyvezető alelnök és
a titkár.

Az elnök - a vármegyének Illinden
kori alispánja ·- ez idő szerint Fazekas 
Ágoston - reprezentálja a szövetséget s 
személyének és állásának fényével emeli 
annak tekintélyét. 

Az ügyvezető alelnök - ez időszerint 
Serfőző Géza vm. főjegyző - vezeti a 
szövetség ügyeit, összeköti a ti.izoltóságot 
a hatóságokkal s mint a tüzoltóügyek 
vármegyei előadója hatékonya11 mozditja 
elő azt. 

A titkár - az ügyvezető elnökkel 
egyetértőleg intézi a szövetség ügyeit, az 
elnökség és a testületek közt szorosabb 
kapcsolatot létesit s elvárható tüzoltói 
szaktudásával a technikai rész vezetője, 
tüzoltói életünk mozgató rugója s műkö
dési képessége és agilitása a fejlődés 
fokmérője. 

Mig a két első szerv mindenkor pon
tosan teljesitette kötelességét, - nobilis 
elnökünk mindenkor kész volt értünk s 
ügyünkért sikra szállni s ügyvezető Elnö
künk a legnagyobb szeretettel s fáradsá
gos buzgalommal küzdött velünk s körül
tekintő takarékosságával az ország leg
gazdagabb szövetségévé emelt ( a szövetség 
j.elenlegi vagyona cca 16.000 kor.) addig a
titkári tisztség nem mindenkor felelt meg oly
hiven kötelességének, mint azt várni lehe
tett volna. Az az időnként észlelhető nagy-

foku ingadozás, mely szövetségünk fejlő
désében tapasztalhato - ezt bizonyítja. 

A rohamos f�jlődést a stagnálás majd 
az észlelhető visszafejlődés követi, mely 
egyre jobban fenyegetővé vált. Az elnök
ség jóakarata hajótörést szenved a titkár 
agilitásának, szaktudásának és munkaked
vének hiján, melyet annak más irányu hi
vatalos és személyi ügyei kedvezőtlenül 
befolyásolnak sokszor a jóakaratu igyeke
zet dacára is. 

Egy ideális terv lép előtérbe, melyet 
Serfőző üv. elnök hoz felszinre. Ugyanis 
a váni1egye támogatásával a vármegyei 
tüzrendészeti felügyelőség és a Szövetségi 
titkári teendők betöltésére egy állandó s 
a rendes statusba beosztott tisztviselő al
kalmaztatása érdekében tesz lépéseket, 
hogy igy az illető egyedül a tüzoltóügyek
nek éljen. A terv keresztülvitele azonban 
- tekintve a sulyos pénzviszonyokat -
egyelőre lehetetlen s igy a régi állapotot
kell fentartani.

A szövetségi titkári állás - mely kü
lönben is ideiglenesen volt betöltve -
Varga László i. titkárnak üllői jegyzővé 
történt megválasztása folytán üresedésbe 
jött. A titkárválasztás előreláthatólag január 
hóban lesz megtartva. 

Körültekintő gondoskodásra van szük
ségünk. Jövő fejlődésünkről esik szó. A 
titkár személyének és határozott szaktudá
sának garantálni kell mindazon kívánal
makat, melyek a haladást biztositják. 

Örömmel vettük és adjuk tudomásul, 
hogy ezuttal talált szövetségünk olyan 
egyént, ki a fenti tüzoltói erényeken kivül 
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nemcsak országos tüzoltói hirnévvel, de 
olyan személyi garanciával is rendelkezik, 
mely namcsak a fejlődést biztositja, de 
összemükődésünkkel vármegyénk vezető 
szerepét ismét kilátásba helyezi. 

S ez a jeíölt: Udvardy Aladár! 

� 1 EGYESÜLETI ÉLET 1 � 
Igazgatóválasztmány! ülést tart ott szövetsé

günk szeptember hó 29-én melyen a tagok ha 
nem is a legteljesebb számban de lelkes hangu
latban vettek részt. Az ülést Serfőző Géza üv. 
elnök vezette. Mint fontosabb tárgy szerepelt a 
járási tüzfelügyelőknek helyi oktatásásokra vo
natkozó tervezete melyet a választmány _nagyob
bára helybenhagyott. A véleményezés végett áttet 
ügyek tárgyalása után elhatározta a választmány, 
hogy a járási tüzfelügyelőket felhívja a kötelezett 
tűzoltóság fokozott ellenőrzésére valamint a vár
megyei tűzrendészeti-, kéményseprési-, és építési 
szabályrendeletének a vármegye által történő 
együttes kinyomalásának kérését. Végül elhatá
tározta-, hogy legközelebbi (január hóban) tar
tandó közgyülését a monori testület szíves meg
hívásának engedve Monoron fogja megtartani, 
mikor a titkári tisztség betöltéséről is fog in
tézkedni. 

Laktanya átadás Erzsébetfalván. Vármegyei 
szövetségünk kötelékébe tartozó erzsébetfalvai 
bajtársaink szeptember hó 21-én ünnepet ültek. 
E napon történt ugyanis a nagyközség által épí
tett uj tüzoltólaktanya és szertár felavatása és 
átadása. Erzsébetfalva a főváros közvetlen tő
szomszédságában lévő nagyközség, sőt a Sorok
sári ut mentén teljesen összeépült már is Buda
pesttel. A soroksári utat gyárak szegélyezik s e 
virágzó gyárvárosrésznek mintegy kiegészitőtele
pét képezi Erzsébetfalva, mely tömérdek gyári
üzemnek ad területet. Természetes tehát, hogy e 
környék fokozott tűzvédelmet kiván meg s a 
nagy kiterjedésü község tűzvédelmi szolgálatát a 
jóhirü crzsébetfalvai önkéntes tűzoltóság végzi. 
Az uj laktanya az Attila-utcában épült s a hely 
kiválasztása nagyon szerencsés volt. Bár a lak
tanya nincs teljesen a község középpontjában 
közvetlenül, azonban a terület megválasztása 
nagy körültekintéssel és józan előrelátással tör
tént, amennyiben a laktanya a jó utaknak mint
egy gócpontjában s a gyárak közelségében léte
sült. A szertár az utca frontjának hosszában 
fekszik s kifelé nyiló hat tágas kapuja a fővárosi 
tüzoltólaktanyák épitési modorára emlékeztet. 
A szertár mögött van az istálló, melyben állan
dóan 3 pár ló van készenlétben, a szertár mii
lett pedig az őrtanya nyert elhelyezést. A szép 
épületet tágas udvar egésziti ki, mely nagyságá
nál s négyszögletü alakjánál fogva kiválóan al
kalmas gyakorló területül fog szolgálni s még 

abban az esetben is bőven tágas marad, ha 
mászó ház nyer terii letén a közel jövőben elhe
lyezést. A laktanya felavatása is ünnepélyes ke
retekben folyt le, melyben a környékbeli tűzol
tóságok testületileg veltek részt s melyen meg
jelent a község vezetősége és értelmisége is. A 
bevonulás impozáns volt. Mintegy 300 tűzoltó 
vett részt a menetben, mely a csepeli töltény
gyári tűzoltóság kii ű nő zenekarának hangjaira 
vonult végig a vasuti állomástól a laktanyáig. 
Az ünnepség a szertár megtekintésével kezdődött, 
majd az ünneplő testület mutatott be diszgya
korlatot. Utánna diszközgyülés tartatott. Rosens
tein Károly parancsnok el11öki megnyitója után 
Varga Sándor szakaszparancsnok- titkár olvasta 
fel a testület rövid történetét. Majd a laktanya 
felavatását végezték a róm. kath. egyház részéről 
Kokovay János esperes-plébános, pápai káplán, 
a ref. egyház nevében Szinok Zoltán és az izr. 
egyház képviseletében Dr. Kriszhaber Béla lel
készek. Mindhármuk felavató beszéde mély ha
tást gyakorolt a jelen volt ünneplő közönségre 
különösen Kokovay esperes-plébános nagyobb 
terjedelmű beszéde keltett a tűzoltók és a kö
zönség körében nagy lelkesedést, mert gyönyö
rüen apostrofálta az önkéntes tűzoltők működé
sét. A község nevében Pázmándy József bíró 
átadta a parancsnoknak a laktanyát, majd a tűz
oltócsapat telt ünnepélyes fogadalmat. Az egyes 
programszámok között az Erzsébetfalvai Polgári 
Dalkör adott elő néhány dalt szép precizitással 
és gondos készültséggel; Martin János alelnök 
vezénylésvel. Erzsébetfal va tűzoltósága szakkép
zett csapataival eddig is dicsérettel megfelelt ma
gára vállalt kötelezettségének s most a község
elöljárósága modern berendezésU és gazdag 
felszerelésü laktanyával teszi lehetővé. hogy tűz
oltócsapata a készenléti állapotnak megfelelhes
sen. Hála és köszönet az áldozatkész községnek 
s bajtársi elismerés erzsébetfalvai bajtársainknak ! 

U. A. 

A budafoki Önk. Tüzoltóság jubileuma. Meg
ható, bensőséges és minden porcikájában fénye
sen ünnepelte meg a budafoki Ö. T. tizéves 
fenállását szeptember hó 7-én. Az ünnepséget 
hálaadó istentisztelet vezette be, melynek fényét 
az ottani dalárda és zeneegyesület közremükö
dése is emelte. A szentmise után a községháza 
tanács termében gyült össze az ünneplő közönség 
diszközgyiilésre. Francois Lajos parancsnok üd
vözölte az egybegyülteket s ötömösi Geréby 
Imre főszolgabíró nyitotta meg a diszközgyülést. 
Majd Serfőző Géza vármegyei szövetségünk ügy
vezető elnöke emelkedett szólásra s meleg ben
sőséges szavakban üdvözölte a jubiláns egyesü
letet s tolmácsolta szövetségünk testületinek 
elismerését. Ezután Dr. Dontzky Árpád emelke
dett szólásra s hosszu, tartalmas, szép beszédben 
méltatta a tűzoltóerényeket s azoknak a fakto
roknak elismerést érdemlő munkásságát, kik 
lehetővé tették ennek a kiváló testületnek rövid 
tizéví fennállása alatt ·a teljes sikert. Niedhardt 
István titkár az egyesület tizéves multját és jele-
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nét ismertette s egybe11 rámutat a jövő felada
taira s ennek végeztével ötömösi Oeréby Imre a 
diszközgynlést berekesztette. A diszközgyülés után 
a tüzoltóság diszgyakorlatát szemlélte meg a 
közönség, mely után mintegy száz teritéki.i lako
mához ültek, melyen a környék intelligenciája is 
nagy számban vett részt. Délután 3 órakor kez
dődött az ünnepség egyik legérdekesebb száma, 
a tűzoltó zenekarok versenye, melyen 7 zenekar 
vett részt. Budakeszi, Törökbálint és Torbágy 
községből 1-1, mig Budajenő és Budaörsről 
2-2 zenekar állott ki a versenyre. A birói tisz
tet Bellovits Imre, Siposs Anlal, Hackl N. Lajos
és dr. Toldy László látták el. A zenekarok a ki
huzott sorszámok szerint állottak fel a versenyre.
A megállapitott feltételek szerint mindegyiknek
kötelezöleg a Hymnust és egy szabadon válasz
tott darabot kellett eljátszania. Bátran elmond
hatjuk, hogy mindegyiken meglátszott az igyeke
zet és az alapos készültség, A sörházkertet meg
töltő közönség soraiban minden egyes darab
után felhangzott a szi.inni alig akaró taps és él
jenzés. Nehéz lett volna odaitélni az elsőséget,
ha nem olyannyira zeneértő szakemberek, sőt
- mi több - országosan elismert zenei tekin
télyek töltötték volna be a birói tisztet. !gy azon
ban itéletük előtt mindenkinek meg kell hajolnia.
Az első díjat - Francois 200 K és Weisz Man
fréd ezüst-koszoruja - a budakeszi-i, a máso
dikat - 150 K és Mátray-cég ajándéka - a
budajenői, Paxián József veiletése alatti, mig a
harmadikat - 100 K - a budaörsi, Hesz János
vezetése mellett müködő fuvós zenekar nyerte
el. A dijat nem nyert többi 4 zenekar pedig költ
ségei fedezésére egyenként 60 koronát kapott.
Verseny után a tüzoltószertárból kiindulva fák
lyás menetben vonultak le a zenekarok ismét a
sörházkertbe, ahol ezalatt a zsüri maghozta ité
l_etét és kihirdette az eredményt. A budafoki
Önk. Tüzoltóság fényes multja, szép jelenje és
reményteljes jövője Francois Lajos parancsnok
nevével van kapcsolatban, ki fáradhatatlan mun
kásságával és nemes áldozatkészségével emelte
azt naggyá, elismertté. Adjon a mindenható
Francoisnak nemes munkakedvet, nekünk pedig
sok olyan parancsnokot, mint a budafokiaké.

A nagykátai tűzoltóság válsága. A nagyká
tai közs. képv. testület annakidején elhatározta, 
hogy uj tűzoltó szereket fog beszerezni. Erre 
hirdetett is árlejtést s a beérkezett ajánlatok felett 
döntött is, mint azt lapunkban meg is irtuk. A 
tüzolt6szerek beszerzése azon keretben mozgott, 
amely egy önkéntes tűzoltó egyesület kifogásta
lan müködését feltételezi, amint hogy a felszere
lések beszerzése iránt az önkéntes tűzoltó egye
sület is tett előterjesztést. Még mielőtt a képvi
selő testületi határozat megyei jóváhagyást nyert 
volna, a helybeli önkéntes h1zoltó egyesület bom
lásnak indult s az egylet vezetősége figyelmeztette 
az elöljáróságot, hogy a tűzoltó'szerek beszerzé
sénél egyelőre várakozó álláspontot foglaljon el, 
mert a tűzoltó egylet feloszlás előtt áll s telosz
lása esetén a több ezer koronára rugó beszerzés 

teljesen feleslegessé válik, tekintve, hogy a köz
ség birto1<ába11 lévő jelenlegi fűzoltószerek a 
helyi tűzoltás követelményeinek teljesen megfelel
nek a:z esetben. ha tüzoltótestlilet nincs. Miután 
a beszerzendő fűzo!tószerek nemcsak a vételár 
költségeivel, hanem a beszerzés folytán szüksé
gessé vált uj szertár építésének költségeivel is 
terhelte volna a községet teljesen ok nélkül és 
feleslegesen, éppen azért az elöljáróság ebben a 
dologban várakozási álláspontot foglalt el. Mi
után pedig a tüzoltótestület a tevékenységét immár 
megszüntette, gyakorlatokat nem fart s az egye
sület feloszlása ennek dacára még ki nem mon
datott, ez állapotokat a főjegyző a képviselőtes
tületnek bejele11tette. Mi pedig a szövetség és a 
tűzfeli.igyelők figyelmét hivjuk fel s kérjük, hogy 
a szépen indult testületet megmenteni s abba uj 
vért önteni igyekezzenek. 

NEM HIVATALOS RÉSZ. 

Tüzrendészet. 

lrta: Muskó Ptíl. 

(Folytatás és vége) 

Az ipari üzemeknél előforduló tiízeseteknek 
egy ujabb és veszedelmes esete állott elö az 
utóbbi időkben. A miniszteri és törvényhatósági 
szabályrendeletek megengedik, hogy a benzinmo
toros gépekkel minden engedély nélkül beltelke,1 
is csépelhetnek, csupán a gépek elhelyezésére 
vonatkozólag állapitanak meg bizonyos tüztávla
tot. A benzin motoros gépeknek ily korlátlan 
való használata megfelel ott, hol a gép be van 
építve s a benzin tartályok bizonyos távolságban 
megfelelő biztonságban vannak elhelyezve. Leg
utóbb azonban igen sok olyan szerkezetü 
benzinmotor került használatba, melyek szerke
zetüknél fogva szabadon hurcolhatók bárhova s 
ezzel a gépekkel most már a cséplőgépek haj
tására is alkalmazzák, sőt a göigépeket majdnem 
ki is szoritják a használatból. Ezeknek a gépek
nek a használata azért veszedelmes, mert a fel
sőbb hatósági rendeletek szerint ezeknek a ke
zeléséhez nem szükséges szakképzett egyén s a 
táplálásukra szolgáló benzintartályok elhelyezése 
a legnagyobb feliiletességgel s a legelemibb 
biztonsági intézkedések mellőzésével történik, a 
minek következtében gyorsan fordulnak elő ben
zinrobbanások. A benzinmotoros gépek haszná
latát tehát külön kellene szabályozni s ezekkel 
a beltelken való cséplést teljesen el kellene til
tani s használatát annyira korlátozni, hogy a gép 
csak heépitett helyiségben működhessék. 

Robbanások által előidézhető tüzveszedelmek. 
A robbantó, illetve robbanó anyagok elhelyezése 
és raktározása szabályrendeletileg vannak meg
állapitva. Itt tehát csupán arra kell törekedni, 
hogy a robbanó anyagok kezelése és használa-
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tánál a kellő elővigyázati szabályokat betartsuk. 
Ennek ellenőr tése hatósági eljárást kíván. Itt 
tehát a legnagyobb szigorusággal kell eljárni, 
.mert a felületes kezelés által nemcsak a vagyon, 
de az életbiztonság is veszélyeztetve van. Sza
bályrendeletileg kellene megállapitani a felelős
séget azokiránt, kiket a szabálytalan kezelésből 
előforduló veszedelmek okozásáért felelősségre 
vonhatnának. 

Az emberi akarat f olytá11 előidézett tűzesetek. 
Ezen eseteknél rendszerint a gyujtogatásokkal 
állunk szemben. A fennálló szabályrendeletek 
a lehető legszélesebb körben intézkednek ugyan 
a gyujtogatások és a gondatlanságból eredő 
tüzesetek korlátozására, azonban éppen a leg
gyakrabban előforduló s hatásában a legnagyobb 
csapást magában rejtő tűzveszedelmek megaka
dályozására van kevés gond forditva. A hatósá
gok ugyanis arra törekszenek, hogy a gabona 
cséplések lehetőleg szérüs kertekben végeztesse
nek. Ott, ahol a beltelkek szűkek s a külterüle
ten megfelelő területek állanak rendelkezésre a 
gabonák összehordása és elcséplésére, a község 
összes lakosai által itt végeztetik, sőt a cséplés 
után is itt rakják össze szalmakészleteiket. Ezt 
igy rendeli a szabályrendelet. Aziránt azonban 
már nem intézkednek, hogy a lerakott buzakaza
lok vagy a cséplés után kinthagyott szalmara · 
kások állandó felügyelet alatt álljanak. Pedig 
éppen ezen mulasztásnak a következménye, hogy 
igen sok helyen a szérüs kertek kigyulladnak s 
akkor elég az összes lakosság gabonatermése. 

Ennek megakadályozása végett szabályren
deletileg kellene intézkedni, hogy a szérüs ker
teknél a behordástól kezdve a cséplések teljes 
befejezéséig állandó őrök legyenek alkalmazva s 
a szérüs kertekben nagyobb mennyiségü víz
készlet benn tartassék nemesak a cséplés idején, 
hanem már a behordás kezdetétől a szalmák 
teljes el1akaritásáig. Köztudomás szerint ugyanis 
a vándorló csavargóknak a legkedvesebb éjjeli 
pihenői a szérüs kertek. Ezek a csavargók néha 
részegállapotban bujnak a kazlak közé és öntu
datlan állapotukban okoznak tűzesetet. De igen 
sokszor bosszuból is felgyujtják a behordott 
gabona kazlakat, mert nem kellő jó indulattal 
fogadtatnak a község lakosai által. Az ilyen lá
togatóktól tehát a szérüs kertek megóvandók 
volnának. Van azonban a felügyelet nélknl álló 
szérüs kerteknek más ve zedelme is. Ezek a 
nyári időben felügyelet nélkül csavargó utcai 
gyerekek, kik játszó helyül szintén nagy elősze
retettel használják a szérüs kerteket, hol szaba
don cigarettázhatnak, természetesen mit sem tö
rődve az eldobott égő gyufaszál által okozható 
tüzveszedelemmel. A felsorolt okok tehát indo
kolttá teszik, hogy a közös szérüs kertek állandó 
felügyelet alá helyeztessenek. 

A felsorolt esetekkel csak részben mutat
tam ki, hogy a tűzrendészeti szabály rendelete
ink nem eléggé részletezik azon eseteket, me
'Jyeknek veszélyes volta szigoru óvó intézkedé
seket igényelnek. A helyi viszonyok alapos fel-

ismerései azonban ·még több hasonló veszélyes 
esetet deritenének ki, minélfogva legcélszerűbb
nek tartanám, hogy ugy a törvényhatósági, vala-
111int a községi tíízrendészeti szabályrendeleten a 
tűzrendészeti felügyelők által a helyszínek szer
zett tapasztalataik alapján esetről-esetre módo
sitlassanak, sőt utasitandók volnának a tüzren
dészeti felügyelők, hogy a helyszíni vizsgálatok 
alkalmával figyelmüket az egyes előfordult ese
tek okainak kiderítésére is terjesszék ki s hasonló 
esetek meggátlására vonatkozólag javaslatokat 
tegyenek felsöbbhatóságaikn'ak. 

TŰZOL TÓTECHNlKAl 
KÖZLEM,ÉNYEK 

Rovatvezető 

UDVARDY ALADÁR 

Uj füstemésztö készülék. Id. Mirócky János 
volt főgépész egy uj füstemésztő készüléket sza
badalmaztatott, melynek - a feltaláló közlése 
alapján - a következő leírását adjuk. A talál
mány lényege az, hogy a tüzelő berendezésből 
érkező füstgázokat előbb oly kamrába vezetjük, 
mely üres és arra a célra szolgál, hogy a füst
gázokban levő korom, hamu és szénpor nehe
zebb részei lerakódhassanak; innen egy oly kam
rába, melyben vizet fecskendezünk szét, végül 
pedig egy harmadik kamrába, melyben égetett 
mérz van és oltott mész hull fölülrö! lefelé. Ily 
módon az elsö kamrában lerakódik a széngázok 
által tovaragadott korom, hamu és szénpor, az 
esetleg még tovább haladó ártalmas részeket a 
második kamrának vizcseppjei kötik le; a meg
tisztított füstgázok, amelyek még nagyobb meny
nyiségü . szénoxydot tartalmaznak, aztán vagy 
visszavezethetők a rostélygőz alá, vagy a viz
gőzzel és mészpárákkal telített széngázok közön
séges levegő helyett is felhasználható� és igy 
egyfelől az egészségtelen gázok nem jutnak a 
szabad levegőbe, mástelől a tiizelőanyag és az 
égési termékek teljesen kihasználhatók. - A füst
emésztő készülék alkalmazható gőzkazánoknál, 
gőzhajókon, vasuti mozdonyokon és cséplő lo
komobiloknál, vas- és fémöntődékben, központi 
göz- és légfütésnél, ipari és más fütéseknél, házi 
kéményeknél, amennyiben a szükséges villamos, 
vagy más hajtóerő rendelkezésére áll. Hogy a 
füstgázok meg ne torlódjanak, illetőleg, hogy a 
füstgázok menetsebessége másodpercenként .10 
m. legyen, amely sebességre okvetlen szükség
van, hogy az égési termékek a lehető legjobban
kihasználtassanak, erre a célra egy légsüritő
szolgál.

Tüzoltó porok már nálunk is piacra kerül
tek. A porok tűzoltó. hatása abban áll, hogy a 
lánggal érintkezve szénsavat fejlesztenel<, amely 
a tüzet kioltja. Tudomásunk szerint még eddig 
nincsen olyan készülék, amelyből a port egyen
Jetesen szét osztva a tttz fölé lehetne szórni; a 
port egyszerűen minden különösebb b'érendezés 
nélkül ráhintik a tűzre; csakhogy az igy kiszórt 
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por halmokat képez, amelyek nem érintkezhet
nek egész felületükön a tüzzel s igy a szénsav
fejlődés sem lehet elég gyors és intenzív. Le�
ujabban ismertté vált egy szóróberendezés, amely 
azonban nem mondható tulságosan tökéletesnek. 
Hengeralaku tartályból áll ez a vetőkészülék, 
amelynek mellső nyilását dom boru szürő zárja 
el; a port a· szürő szitaszerü nyílásain át szór
juk a tűz felé. Ilyenformán a por felhőt képezve, 
egyenJetesen szétosztva támadja meg a tüzet, ami 
a szénsav gyors fejlődését eredményezi. 

Tüzoltói nyomtatványok legjobb kivitelben 
kaphatók az Egri Nyomda Részvénytársaságnál 
Egerben. 

· H I R E K.

Kérelem. Tisztelettel kérjük igen tisztelt 
előfizetőinket, kiknek előfizetésük junius hó vé
gével lejárt, hogy azt megujitani sziveskedjenek. 
Julius elsejével uj előfizetést nyitunk lapunkra. 

Lapunk változatossága érdekében kérjük a tűz
oltói eseményekről bennünket értesiteni. Kérjük 

lapunk ajánlását. Állandó tudósitóinknak tiszte
letpéldánnyal szolgálunk. 

Szövetségi közgyülésünk előre láthatólag ja
nuár hóban lesz megtartva Monoron. 

A szövetségi titkári tisztséget a folyó év 
végéig Varga Sándor ideiglenes titkár adminiszt
rálja az ig. választmány határozatából. - A tit
kári állás betöltése felől január hóba1'1 tartandó 
ig. választmányi ülés határoz. A testületek mint
egy egyhangulag Udvardy Aladár a M. Tűzoltó 
tisztek Országos Egyesületének titkára mellett 
foglalt állást a szövetségi ti1kár szetnélyét illető
töleg. Az Udvardy személye és tűzoltói hirneve 
garantálja a Szövetség fejlődésre irányuló tö
rekvéseit. 

A. M. Tüzoltótisztek Orsz. Eyyesülete ok
tóber hó 2-án tartotta szokásos havi vitaestélyét 
és társasvacsoráját a Metropol �zálló külön
termében. 

A cibakházai tűzoltó testület a nagy mél
tóságu földmívelésügyi Miniszter unó! ajándékba 
kapott alapító és müködő tagjai részére egy 139 
kötetből álló testület címével ellátott népkönyv
tárt és egy nagy 500 korona értékü vetítőgépet 
a mely a téli elméleti órák keretében használatba 
vétetik szakirányu képeivel. A nevezett testület 
az egyletekben, körökben, iskolákban is tart elő
adásokat gazd. képekkel, felolvasásokkal és tűz
oltás körébe vágó dolgokkal. 

Az egri kerületi tüzoltó tanfolyam aug. 
3-17-ike között folyt le s azon 47 hallgató vett
részt. Mint értesülünk, a tanfolyam ideje alatt
látogatta meg Eger váro.sát az árviz, midőn a
mentési munkálatokban a tanfolyam parancsnok
sága és hallgatósága jelentős részt vett osztály
részül. A város tanácsa meleghangu köszönetét
nyilvánitotta a tanfolyamnak. A vizsgálat I 7-én
tartatott s az Országos Szövetség képviseletében
vizsgabiztosul Jászberényi Miklós, Hevesmegye
tűzrendészeti felügyelője vett részt.

· A Rákosligeti Önkéntes Tűzoltó Testület folyó
évi julius hó 13-án rendkívüli közgyűlést tartott, 
mely alkalommal Hanisch György járási tűzren
dészeti felügyelőt s Udvardy Aladárt liszte:etbeli 
parancsnokává választotta. 

A Magyar Országos Tüzoltó Szövetség a mult 
esztendőben pályázatot hirdetett népies, egy elő
adást betöltő felolvasásra, mely a megelőző tűz
rendészetet s a tűzoltói munkálkodást ismerteti. 
A pályadij 100 korona volt, azonban a pályázat 
meddő maradt. A pályadij ujból kitüzetett s az 
ismételt pályázat alkalmával a pályadijat lapunk 
belső munkatársának, Udvardy Aladár országos 
tiszti egyesületi titkárnak „ Tűzesetek megelőzése 
a mindennapi éldben" cimü munkája nyerte meg. 

Lemondás. Veres József, a kiskőrösi járási 
b) kerületének tűzfelügyelöje tisztéről lemondott.
Lemondását az igazgató választmány tudomásul
vette.

A budapesti önkéntes tüzoltótestület mult 
évi munkája. A testület anyagi áldozatokat is ho
zott ugy a testület tagjainak kiképzése, mint a 
felszerelés kibövitése érdekében. Az automóbil 
benzin fecskendőt átépitették s ·a tüzoltószerko
csik gyöngefényü lámpáit erösfényü nem robbanó 
acetilen lámpákkal cserélték fel. A mentöszekrényt 
is ujból felcserélték. Szervezés alatt áll a tü;z.ol
tó-muzeum is A testület résztvett azonkívül, a 
,,Magyar Országos Tüzoltó-Szövetség" által ren
dezett tanfolyamon, a közigazgatási tanfolyamon, 
a tanitóképezde tűzollói tanfolyamán és a felső
ipariskolai harmadéves hallgatók részére rende
zett tüzoltói szaktanfolyamon, kiküldött tagjai 
révén. 

A kalocsai tűzoltóság és közönség összeüt
közése. Igazán sajnos az a lépten-nyomon ész
lelhető nemtörődömség, sőt gyakran szinte más 
rosszakarat számba menő animozitás, amelylyel 
néhol még az intelligensebb közönség is, főleg 
a megelőző tűzrendt'szet ügyeivel szemben visel
tetik. Gyakran megtörténik az, hogy a tűzoltó 
ságnak személy- és vagyonbiztonságra irányuló 
intézkedéseit figyelembe sem viszik, nem ritkán 
kihivó viselkedéssel akadályozzák meg a tüzoltó
ságot feladata teljesitésében. Igy történt ez az a
lábbi -tudositás szerint legutóbb Kalocsán is. Egy 
m ultkoriban ott működő cirkusz- előadásQn épen 
a leghivalottab hatóság egyik alkalmazottja sze
gült ellen a prevenció (megelőző) intézkedések
nek éz a tisztüket becsülettel végző kiküldött 
tüzoltóörséget sértő kifejezésekkel illette. Az tör-
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tént ugyanis, hogy a kirendelt tüzőrség a nagy 
ponyvasátorban uem engedte meg az ott levő 
fiatalságnak a szivarozást. Előadás közben egy 
úr akart rágyújtani cigarettára, mit észrevevén 
az egyik tűzoltó, illedelmesen felkérte az urat a 
dohányzás abbanhagyására. A felszólitott úr 
azonnal eleget let a fölhivásnak. Ámde az emli
tett hatósági alkalmaz,Ht az illető uri emberhez 
lépett, öt égő gyufával a dohányzás folytatására 
bizta-Hé,, a tüwLtókat pedig becsmérlő kifejezé
sekkef illette. Ennek következtében a tűzoltó-pa
rancsnokság, a kiküldött őrség panaszára és ki
hallgatása után ülésében elhatározta s tudomá
sulvé1el végett közzéadni rendelte, hogy jövőben 
az engedélyt adó hatóság megkeresése nélkiil 
sem szinhazi, sem cirkuszi őrségre nem rendeli 
ki működő tagjait, ,nehogy a föntebbihez hason
ló inzultusnak tegye ki őket. Ez az eset semmi 
esetre sem helyezi kedvező v_ilágitásba a - helyi 
rendőrhatóságot. Az ügyet egyébként az illeté
kes tényezők figyelmébe aján juk. 

Kecskemét város hivatásos tiizoltóságának 
költségelőirányzata az 1914 _évre_ a következő té
teleket tünteti fel; Személyzet fizetése és lakbére 
25,000 K, Ruházat 2,939 K, előfogatokra 4,680 
K, uj szerelvényekre 4,245 K, laktanyafelszere
lésre 250 K, dolog! kiadásokra 1,000 K össze
sen 38,134 K. 

- Tüzoltók fegyvergyakorlata. A Magyar
Tűzoltó Tisztek Országos Egyesülete kérelmet 
intézett a honvédelmi miniszterhez az iránt, hogy 
a tűzoltók a tűzveszélyes időben ne h ivassanak 
be fegyvergyakorlatra. A honvédelmi miniszter 
a kérelemre most a következőkben válaszolt: 
,,Magyar királyi _Honvédelmi Minister 257423. 
szám. Tűzoltói szolgálatot teljesítő legénység 
fegyvergyakorlata. A m. kir. valamennyi honvéd 
gyalogezred parancsnokságának. Állomáshelyen. 
Budapest. 1913. évi március ho 7 én. A magyar 
tűzollótisztek országos egyesületének indokolt 
javaslatára a közérdekre való tekintettel elrende
lem, hogy a tűzoltói szolgálatot tényleg teljesítő 
és ezen körülményt kétségtelenül igazoló fegy
vergyakorlatköteles legénység - amennyire ezt a 
katonai viszonyok és érdekek megengedik - ne 
ősszel, hanem tavasszal hivassék be fegyvergya
korlatra. Kivételnek ezen rendelkezés alól a na
gyob városok tűzoltói Jelen az E-2 útasítás 
Függelék I. B fejezeténél előjegyzendő rendelet 
- mely a VI. honvéd kerületi parancsnokságnál
fordítandó horvát nY.elvre és adandó ki - aláren
delt parancsnokságnak kiadatik !-VI. honvéd
kerületi parancsnokságnak, valamennyi I-V ke
rületbeli gyalog, huszár és tüzér ezred, ágyús
osztály, vahmint'kiegész,itő parancsnokságnak. A
minisler rendeletéből: · Baitz s. k. tábornok. A

másolat hiteléül: Bárdos s. k. s. hiv. igaigató. 
- M. kir. honvédelmi minister. 257423. szám. A
magyar Tűzoltótiszlek Országos Egyesi.ileténék
Budapest. VIII, Kun-utca 2. szám. Az 1912. evi·
205 2912. számu előterjesztésére. A 111. kir. hon
védségnél a tűzoltói szolgálatot teljesítő legény
ség fegyvergyakorlat_ára kiadott intézkedéseimet
a fentiekben közlöm. Egyidejüleg értesítem az
egyesületet. hogy a közös hadseregbeli legény
ségre nézve a cs. és kir. hadügyminister úr meg
keresésemre hasonló intézkedéseket ad ki. A mi
nister rendeletéből: Baitz s. k. tábornak."

Budapest tüzstatisztikája. Dacára annak, 
hogy Budapest rohamosan fejlődik s a tűzveszé
lyes telepek kürülbeli.il 1000/o-ra szaporodtak; a 
tűiesetek száma ezzel szemben alig emelkedett. 
Amióta a tiizoltóságot szervezték, 1885. óta lé-
nyegesen javult a helyzet, úgy, hogy ma már 
Budapest Európa félmilliónál nagybb lakossággal 
bíró városai között a legelső sorban szerepel 
tűzbiztonsági szempontból. Budapesten 1885 óta 
350-600 között váltakozik évente a tűzesetek
száma, ami aránylag nem sok. Szentpétervárott
pid 400-ról (1885), 1498-ra (1905) szaporodtak a
tüzek. Egyedül München az, amely kevesebb tü
zet jegyez fel évente. Az arány Pestre nrzve
még kedvezőbb, ha a kisebb városokat is sorra
vesszük, mert eze1<: között is számos olyan akad,
amely a budapesti tüzesetek számáná1 is többet
kénytelen elviselni

A mult év tüzkárai. Az Országos Magya� 
Statisztikai Hivatal összesitése �zerint Magyaror
szágon mult évben 13.191 tűzeset fordult elő,
mig 1911-ben 26.489 volt a tűzesetek száma. A 
bejelentett károk 43,000,000 koronára rugtak az 
előző évi 1911-iki 74·7 millióval szemben. Ezek
ből az összegekből 1353 tűzeset Horvátorsz�g
ban fordult elő és a horvát károk értéke 5,400. 
OOO koronát tett ki. Az utolsó 20 évvel össze
hasonlitva az 1912 év, középszerü évekhez tar
tozik, mert a jobb időkben a tűzkárok nem l1a
Iadták tul a 35-38 millió koronát. Legsulyosabb 
károk pedig az 1904. és 1911. években voltak, 
az elsőben 63,000.000 koronás, az utolsóban 
74,000.000 koronás kárösszegekkel. 

Virágfakasztó tüzvész. Egy francia tudomá
nyos lap közli, hogy a vidéken egy nagy tüz 
másodvirágzást idézett elő. A legközelebb álló 
fák elpusztultak, a 25-50 méternyire levő fák 
azonban rövid idő mulva virágozni kezdtek. 
Először ugy magyarázták a dolgot, hogy a tüz 
idején a nagy melegségben a fákon képződő 
rügyeket a tűzvész erős melege kifakasztotta. 
Ennek ellentmond azonban az a körülmény, 
hogy rendes viszonyok között a virágok képző
dése huzamosabb időt vesz igénybe, mig a tüz 
előidézett hő csak átmeneti volt. Sokkal való
szinübb tehát, hogy a virágzást az erős vizvesz-
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tés következtéken előállott tömeges sejtképződés 
idézte elő. Minthogy a nagy hőkifejlődés a le
velek egyrészét leszáritotta, a fa gyökere pedig 
tovább is szívta fel a vizet, a fának eleiben ma
radt részei az előbbinél sokkal több vizet kap
tak. Minthogy a nedvek igy sokkal erő
sebben keringtek és igy a bimbók ugyan
olyan körülmények közt, mint tavasszal, kivirul
tak. Körülbelül ugyanilyen módon szokták a rnü
kertészek télen az orgonát kivirágoztatni. Nyáron 
ugyanis, amikor elég tartaléknedvesség van a tő
ben, kirángatják a bokrokat és ezeket a szabad
don hagyják, mig a levelek leesnek róluk. Ha 
ezeket a bokrokat télen elültelik és bőven öntö
zik, ujból kivirágzanak. 

MENTŐ ÜGY. 

Benzinrobbanás okozta szerencsétlenség 
statisztikáját gyűjti a griesheimi vegyészeti gyár. 
Adatai szerint 1912- ben kémiai mosódákban és 
festőhelyiségekben 13 robbanás történt, amelynél 
21 ember súlyosan, 8 könnyebben sérült meg, 
egy ember pedig életét v-eszitette. Drogériákban, 
gyógytárakban ugyancsak benzinrobbanás 19 for
dult elő. Ezeknél 14 ember lelte halálát, 28 pe
dig súlyosan sebesült és csak 5 ember sérülése 
volt könnyebb. Egyéb benzinüzemeknél és szál-
1itásoknál 50 esétben történt szerencsétlenség, 
melynél a sebesültek száma 91, (64 sulyos), em
berélet pedig 17 esett áldozatul. Motorikus cé
lokra hasznát benzin 40 esetben robbant fel. 9 
ember életét vcszitette, 25 súlyosan megsérült, 
18 pedig könnyebb sebesülést szenvedett. Világí
tásra használt benzin 7 esetben gyuladt meg, 8 
súlyos sérülést s egy ember halálát vonva maga 
után. A háztartásokban (keztyűtisztitás stb.) 30 
szerencsétlenséget jegyeztek fel, melyek 85 sebe
sülést (köztük 31 sulyos természetűt) okoztak és 
7 emberéletet követeltek. Az összes szerencsét=
lenségek szám1 tehát egyetlen évben 166 volt s 
ezeknél 49 ember életét veszítette, 143 súlyosan 
megsebesült, 63 pedig, bár könnyebben, de szin
tén megsérült. (M. L.) 

Szerkesztői üzenetek. 
B. L. Kiskörtis .. Szives értesitését köszönöm. Éppen

jó kor jött. Egy reményteljesebb jövőnek nézhetünk el_ébe. 
Mi az oka a b} kerületben történt lemondásnak? Üdv! 
- K. B. Tessék az ügyvezető elnök urhoz fordulni. Szi
vesen veszik. Az igért sorozatot várjuk. - M. P. Kérjük
a folytatás szives megküldését. - K. 1. Budapest. Szives
igéretét amilyen öfömmel vettük, ép ugy fájlaljuk a tel
jesités késedelmét. Mikorra számithatunk arra? Üdv! -
B K. A testületek egyszerre fogják azokat megkapni.
Hogy mikor, egyel�re nem tudható. - A. Bp. Az ígért
dolgozatot várjuk. Üdv! 

Akkumulátoros kézi, zseb és tűzoltói lámpák 

Elektr_omos_ vészi ámpák 

Korányi 
Mártonnál 
Budapest, Ferenciek-tere 3. 

Akkumulátor-gyár. 
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NEME S ES KAUFER 

KÖNYVNYOMDAI MŰINTÉZETE 
·· KECSKEMÉTEN ·· 

Készít a grafika köréhez tartozó 
összes munkákat, u. m. üzleti 
körleveleket, esküvői és eljegy
zési kártyákat, árjegyzékeket, 
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�� íves falragaszokat a Iegegysze-
rübbtől a legszebb kivitelben. 
Mérsékelt árak! Telefon 2-24. 

�::::--==--==-�--��-�· 
A Magyar Kir. Államvasutak szerződéses szállitói. 
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FEIK ES TRE8A, 8UDAPEST· 
V. KERÜLET, LIPÓT-KÖRUT . 22.· SZÁM..

SÜRGÖNYClM: FERÉBA, BUDAPEST. TELEFON 168-80. 

Kocsi és moz
donyfecskendők, 
gőzfecskendők, 

benzinmotor fecs
kendők és szén
savasfecskendők. 
Szer- és személy 
szállitó kocsik. 

Kutak. Vizhordó
és öntözőlajtok 
és köztisztasági 

eszközök. 

11111mm11111111111u11111111111m11m111m1111111 

Létrák, tömlőmo
tolák. Tűzoltófel
szerelések az or
szágos tűzoltó
egyesület szabvá-

nyai szerint. 
Mentő-eszközök. 
Védelmi és biz
tonsági eszközök 

Bontószerszá
mok és egyébb 

szerelékek. 

A tűzoltószakmába vágó mindennetnii felszerelé
sekről és a tűzoltóságoknak szükséges cikkekről 
kívánatra különleges képes nagy árjegyzékünket 
i n g y e n és b é r m e n t v e küldjük. 






